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1浙江理工大学 2020—2021学年第 2学期《高等数学 B2》期末 A卷

一、选择题

1.A 2. B 3. C 4. C 5. B 6. D
评分标准说明： 每题 4 分，错则扣全分

二、填空题

1. 12 2. 2sin2 ( )xy x y . 3.
2

2e


4. 2 ( 2)edx e dy  5. 2  6.0

评分标准说明： 每题 4 分，错则扣全分

三 、计算题（本题共五小题，满分 30分）

1.解：
2 22 2
0

sin sin
D

x y d d r rdr
 


      --------------- 4分

26  --------------- 2分

评分标准说明： 只写出答案，无步骤的，扣 4 分。
2. 解：由区域对称性可知

1 12 2 2 2
0

1 2 1
D x
y x y d dx y x y dy        --------------- 2分

1 3
0

2 ( 1)
3

x dx   -------------- 2分

1
2

 --------------- 2分

评分标准说明： 只写出答案，无步骤的，扣 4 分。
3 解: 等式两边同时对 x和 y求偏导

uu ue y
x x
 

 
  1 u

u y
x e


 
 

（1） ---------------1分

uu ue x
y y
 

 
  1 u

u x
y e


 
 

---------------1分

再对（1）式两边同时对 y求偏导得到

2 2

1u uu u u ue e
x y y x x y
   

  
     

---------------2分

整理得到

2

3

1
1 (1 )

u

u u

u e xy
x y e e


 
   

---------------2分

评分标准说明： 步骤正确，答案不对，扣 2分。
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4解： 因为
1

11
1

( 1)!2 !2lim lim ( )
( 1)

n n
n

n nn nn

u n n
u n n




 





lim 2( )

1
n

n

n
n 

 --------------- 2分

( 1) 111lim 2[(1 ) ] 2 1
1

n
n n

n
e

n
  


   


--------------- 2分

由比值判别法，原级数收敛--------------- 2分
评分标准说明： 判断敛散性正确，但是过程错误，扣 3分。

5解：由于
0

1 , 1 1
1

n

n
x x

x





   
  --------------- 2分

得
0 0

1 1 1( 2 ) ( 1) 2 ,
1 2 2 2

n n n n

n n
x x x

x

 

 

      
   ---------------2分

又因为
1 1

1
)

1
(

2
f

x x
x 

 
 ，所以

--------------- 2分
评分标准说明：其他方法判断正确也可得分。

四 综合题（本题共两小题，满分 14分）

1解:
2 2 2 2

,x y x yf fye xe
x y

  
 

 
--------------- 2分

所以
2 2 2 2 2 2

2 2
3 2 2

2 2 , 2x y x y x yf fxy e e x y e
x x y

   
   

  
，

2 2
2

3
2 2 x yf x ye
y


 


------ 3

分

2 2
2 2 2

2 22 2 x yx f f y f e
y x x y x y

  
   

   
--------------- 2分

评分标准说明： 步骤正确，答案不对，扣 2分。

2 解 ： 令 2 2
1 {( , ) | 1, 0, 0}x y x y x yD      ， 2 2

2 {( , ) |1 2, 0, 0}x y x yD x y     

---------- 1
分

则

1 2

1 2

2 2 2 2 2 2[1 ] [1 ] [1 ]

2

D D D

D D

xy x y dxdy xy x y dxdy xy x y dxdy

xydxdy xydxdy

       

 

     
   

------------ 3 分
1/41 23 32 2

0 0 0 1
sin cos 2 sin cosd r dr d r dr

 

          ------------ 2 分
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= 3
8
------------ 1 分

评分标准说明：计算正确，过程不同也可得分。

五、证明题（本题共两小题，满分 8分）

1证：因为
2

1 ( 1)lim lim
( 1)2

n
n nn

u n
u n n


 





------------ 2分

1 1
2

  ，由比值判别法，原级数收敛------------ 2分

2证： 2 2 2 21ln ln( )
2

x y x yz   

则 2 2 2 2,z x z y
x x y y x y
 

 
   

------------ 2分

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2,
( ) ( )

z y x z x y
x x y y x y
   

 
   

------------ 2分

所以
2 2

2 2 0z z
x y
 

 
 

评分标准说明：第 1题用其他判别法证明也可。

2浙江理工大学 2019—2020学年第 2学期《高等数学 B2》期末 A卷

一 单选题。

1 C 2A 3 C 4 D 5 B
二 填空题。

三 计算题一（本题共 6小题，满分 48分）
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四 证明题（满分 8分）
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3浙江理工大学 2015—2016学年第 2学期《高等数学 B2》期末 A卷

------ 6分
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4浙江理工大学 2008—2009学年第 2学期《高等数学 B2》期末 A卷

一 C D D CAB

二 1.      xyxyxxyx sincos2cos  2.   
1

0

,
y

y

dxyxfdy ． 3.
5
3

p 

4． 22 xy e  5． ( 4, 4)

三 ,),,(.1 zezyxzyxF  则：
z

zyx eFFF  1,1,1 ………1分.

,
1
1

z
z

x

eF
F

x
z







z
z

y

eF
F

y
z







1
1

………………3分.

y
ze

eyx
z z

z 









2

2

)1(
1

…………………………….5分.

.
)1( 3z

z

e
e


 …………………………………..7分.

2解： dy
x
xdxdxdy

x
x x

x
D

 
2

sinsin 1

0
----------------------------------------3 分

dx
x
x

y
x
x

2

1

0

sin
 dxxxx 

1

0
)sin(sin -----------4 分


1

0
sin

0
1

cos xdxxx 1 sin1  ---------------------7 分

3． 1,2,023 21
2  rrrr ……………………………………1分

对应齐次方程通解： .2
2

1
xx eCeCY   …………………………..3分
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1,*   bbxey x ………………………………………………………5分

所求通解： .2
2

1
xxx xeeCeCy   ……………………………….7分.

4 1
1

lim 
 n

n

n a
a

R ………………………………………………..1分

;1)1(,1
1

1 收敛
n

x
n

n




 .1,1
1

发散
n

x
n





 收敛域（-1，1]………3分

dxx
n
xxS n

n

n

xn

n

n 1
1

1
0

1

1 )1()1()( 








  

 





x

n

nn dxx
0

1

11 })1({

)1ln(
1
1

0
xdx

x
x




  ……….7分.

2

1

1

1

1 1

2

ln(1 2 ) ln(1 )(1 2 ) ln(1 ) ln(1 2 ), 1

ln(1 ) ( 1) , 3

( 1,1] 4
( 2 ) 2 1 1ln(1 2 ) ( 1) , [ , ) 6

2 2

ln(1- - 2 ) ( 1)

n
n

n

n n
n n

n n

n

x x x x x x
xx
n

x
xx x x
n n

x x






 


 

                 

              

                


          

 



 

5.由 分

且 分

 分

 分

所以
1

1

1 1 1

2 ( 1) 2 1 1, [ , ) 7
2 2

n n n n
n n

n n n

x x x x
n n n

  


  

 
          分

=

四 1解：即求成本函数  yxc , 在条件 8 yx 下的最小值

构造辅助函数   )8(2, 22  yxxyyxyxF  （2分）

解方程组













08
04
02

yxF
yxF
yxF

y

x






解得 3,5,7  yx （6分）

这唯一的一组解即为所求，当这两种型号的机床分别生产5台和3台时，总成本最小，最小

成本为：

2835325)3,5( 22 c （万）（8分）

2利用二重积分的几何意义计算球面
2 2 2 23x y z a   与抛物面

2 2 2 ( 0)x y az a   所围
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公共部分立体的体积

解：

2 2 2 2

2 2

3
2

x y z a
z a

x y az

     
 



所求立体在 xoy面上的投影区域为：
2 2 2: 2D x y a  ---------------------------2 分

由二重积分的几何意义所求立体的体积为

2 2
2 2 2( 3 )

2D

x yV a x y d
a


    ----------------------------------5 分

用极坐标计算得

22 2 2

0 0
( 3 )

2
a rV d a r rdr

a

    --------------------------------------------7 分

3 52 ( 3 )
6

a  -------------------------------------------------------------8 分

五 证明：

因为 1
1
( )n n

n
a a






 收敛,所以部分和 1 1 1
1
( )

m

m n n m
n

s a a a a 


    有界,从而数列{ }na 有界

即存在常数 0M  ，使 | | ( 1, 2,3, )na M n   ，故 | | ( 1, 2,3, )n n na b Mb n  

由于
1

n
n
b




 是收敛的正项级数，由比较审敛法知，

1
n n

n
a b




 绝对收敛.

5浙江理工大学 2002—2003学年第 2学期《高等数学 B2》期末 A卷

一 选择题（每小题 5分）

1 A 2A 3 B 4 B 5 D 6 C
二 填空题（每小题 5分）

1
)1( zx

z
2 22

22

yx
xy




3
2
1

6
7

3
5 2   xee xx

4
2

1 4 e
5 12  xy

三

解：
3!

3xxshx  + 
5!

5x
 x （8分）

四

解： 
D

xydxdyey 2 =  
1

0 0

2
y

xydxeydy （5分）
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=  
1

0

)(
2

dyyye y = 1
2


e
（5分）

五

解    








2

0

1

0

1

0

2r

zdzrdrdzdv （7分）

=
4


（3分）

六

解
2
2cos1 xyy 



对应的齐次方程的通解为
xx eCeCy  21 （5分）

通解为
xx eCeCy  21 x2cos

10
1

2
1
 （5分）

七

证 设 bzcyvazcxu  , 方程 ),( vu = 0 两边对 x微分得

vu

u
vu ba

c
x
z

x
zb

x
zac



















 ,0)()( ，同理 


y
z

vu

v

ba
c





（5分）

故 .c
y
zb

x
za 








（2分）

6浙江理工大学《高等数学 B2》期末模拟卷一

一 选择题（每小题 5分）

1 A 2A 3 B 4 B 5 D 6 C
二 填空题（每小题 5分）

1
)1( zx

z
2 22

22

yx
xy




3
2
1

6
7

3
5 2   xee xx 4

2
1 4 e

三

解：
3!

3xxshx  + 
5!

5x
 x （8分）

四
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解： 
D

xydxdyey 2 =  
1

0 0

2
y

xydxeydy （5分）

=  
1

0

)(
2

dyyye y = 1
2


e
（5分）

六

解
2
2cos1 xyy 



对应的齐次方程的通解为
xx eCeCy  21 （5分）

通解为
xx eCeCy  21 x2cos

10
1

2
1
 （5分）

七

证 设 bzcyvazcxu  , 方程 ),( vu = 0 两边对 x微分得

vu

u
vu ba

c
x
z

x
zb

x
zac



















 ,0)()( ，同理 


y
z

vu

v

ba
c





（5分）

故 .c
y
zb

x
za 








（2分）

7浙江理工大学《高等数学 B2》期末模拟卷二

一、选择题（每小题 5分，共 30分）

1． D； 2．C； 3．C； 4．B； 5．B； 6．C
二、填空题（每小题 5分，共 25分）

1．
2

( 2 ).x ye dx ydy  ； 2．-12xy； 3．0 4． 2 2{( , ) | 1}.D x y x y  

5． 0R  ;{0}

三（10分）解： 特征方程为
2 4 5 0r r   ，得特征根 1 2, 2r i   ，……….. ...(5分)

因 而 得 对 应 齐 次 方 程 的 通 解 为

2
1 2( ) ( cos sin )xy x e c x c x


  ，…………………………………(10分)

四（8分）解：
D

xydxdy =
2

1

0

x

x
dx xydy  ……………………………………………（5分）
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=
1

3 5

0

1 ( )
2
x x dx =

1
24

……………………………………………………………..(8分)

五（10分 ）解： 1 1lim | | lim 1n

n n
n

a n
a n


 


  ，得到收敛半径为 R=1. ………….(2分)

当 x=1，级数成为
1n
n




 ，一般项不趋于 0，因此它发散。同理，当 x=－1级数也发散。

所以收敛域为（－1，1）。…………………………………………...(4分)

令和函数为 ( )s x  1

1

n

n
nx





 ，两边由 0到 x积分，得

0
( )

x
s x dx 

1

n

n
x




 ＝

1
x
x
，……………………………………………………..(6分)

两边对 x求导，即得 2

1( ) , ( 1,1).
(1 )

s x x
x

  


………………………………..(8分)

取
1 ,
2

x  则有

1

21

1 1( ) 4.12 (1 )
2

n

n
n






 




所以，
1

1 1( ) 4 2.
2 2

n

n
n





   ……………………………………………………..(10分)

六（6分） 解：

2 ,................................................................................................................(2 )

2 ,................................................................

z x y
x
z x y
y


 



 



分

2

...............................................(4 )

( ) 1.....................................................................................................(6 )z z
x y y x
  

 
   

分

分

七 因
2ln(1 2 ) ln(1 ) ln(1 2 )x x x x      ……………………………………… (1分)

在

1 2 1

1 1

( ) ( 1)1 1 , ln(1 ) ( 1)
n n n

n

n n

xx x x
n n

  

 

 
       中 …………. (3分)
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而在
1 11 2 1,
2 2

x x     即 中

1

1

(2 )ln(1 2 ) ( 1)
n n

n

xx
n





   ……………………………………. ………(5分)

因此, 2ln(1 2 )x x  
1

1

( 1) 2 1 1 1, ( , ].
2 2

n n
n

n
x x

n





 
  ……………( 6分)

八（5分） 证明：由题意知积分区域为 D 由 1,y y y x 轴以及 所围城…………(1 分)

交换积分顺序有
1 1 11 1

0 0 0

y x x

x
dy e dx dx e d y     ……………………………………….(4分)

1 1

0
(1 ) .xx e dx  …………………….……………(5分)

8浙江理工大学《高等数学 B2》期末模拟卷三

一、选择题（每小题 5分，共 30分）

2． D； 2．B； 3．A； 4．B； 5．C； 6．D
二、填空题（每小题 5分，共 25分）

1． ( ).xye ydx xdy ； 2．-6y； 3．0 4． {( , ) | 0 1}.D x y x y x y    且

5．
1
2

R  ;
1 1[ , )
2 2



三．(10分)解：先求对应的 '' 8 ' 16 0y y y   的通解。

特征方程为
2 8 16 0r r   ，得特征根 1 2 4r r  ，

因而得对应齐次方程的通解为
4

1 2( ) ( ) xy x c c x e


  ，…………………………….. ...(5分)

因 4  是特征方程的二重根， 0 ( ) 1P x  是零次多项式，故应设特解为
2 4

*( ) ,xy x cx e

代入原方程，得
1
2

c  ，于是特解为
2 4

*
1( ) .
2

xy x x e

4 4
* *( ) 2 , ( ) 2 .x xy x cx e y x c e ’ '' 2求导得 （1＋2x） （1＋8x+8x）

故原方程的通解为
2 4

1 2
1( ) ( ) .
2

xy x c c x x e   ………………………………(10分)
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四、（8分）解：
2

D

x ydxdy =
21

1 2

0
0

x
dx x ydy



  ……………………………………（5分）

=
1

2 2

0

1 (1 )
2
x x dx =

1
15

………………………………………..(8分)

五、（10分 ）解： 1 1lim | | lim 1n

n n
n

a n
a n


 


  ，得到收敛半径为 R=1. …………….(2分)

当 x=1，级数成为
1n
n




 ，一般项不趋于 0，因此它发散。同理，当 x=－1级数也发散。

所以收敛域为（－1，1）。……………………………………………….(4分)

令和函数为 ( )s x  1

1

n

n
nx





 ，两边由 0到 x积分，得

0
( )

x
s x dx 

1

n

n
x




 ＝

1
x
x
，…………………………………………………..(6分)

两边对 x求导，即得 2

1( ) , ( 1,1).
(1 )

s x x
x

  


………………………(8分)

取
1 ,
2

x  则有

1

21

1 1( ) 4.12 (1 )
2

n

n
n






 




所以，
1

1 1( ) 4 2.
2 2

n

n
n





   ………………………………………….(10分)

六．（6分） 解：设 , , ( , ),u x y v x y z f u v    则

' '
1 2

' '
1 2

,........................................................................................(2 )

,..........................................

z f u f v f f
x u x v x
z f u f v f f
y u y v y

    
     

    
    
     

    

分

2
' '
11 22

..............................................(4 )

( ) .................................................................................................(6 )z z f f
x y y x
  

  
   

分

分
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七.因

2

1 1 1 1 1 1( ) 1 14 3 ( 1)( 3) 2(1 ) 2(3 ) 4(1 ) 8(1 )
2 4

f x x xx x x x x x
     

        
……..

…(1分)

在
0

1 1 ( 1)1 3 , ( 1)
4 24(1 )

n
n

n
n

x x





    


中

x-1

2

……………………..… (3分)

在
0

1 1 ( 1)3 5 , ( 1)
8 48(1 )

n
n

n
n

x x





    


中

x-1

4

…………………………(5分)

因 此 , 2 2 2 3
0

1 1 1( ) ( 1) ( )( 1) ,
4 3 2 2

n n
n n

n
f x x

x x



 


    
  

(-1<x<3)….……..( 6分)
八．（6分） 证明：积分区域 D 为 y 轴,y=a,以及 y=x 所围成…………………………(1 分)

交换积分次序有

( ) ( ) ( )

0 0 0
( ) ( ) ( )

a y a am a x m a x m a x

x
D

dy e f x dx e f x dxdy dx e f x dy        …….

…...(4分)

( )

0
( ) ( ) .

a m a xa x e f x dx  ..…….(5分)

9浙江理工大学《高等数学 B2》期末模拟卷四

一、选择题（每小题 4分，共 20分）

1、D; 2、C； 3、D； 4、C； 5、A；

二、填空题（每小题 4分，共 24分）

1、
1
2

 ； 2、
arctan

[(2 ) (2 ) ]
y
xe x y dx y x dy


   ； 3、0； 4、 1,0 1;p p  

5、[0, 4); 6、 3 0y z  .

三、计算题（本题共 5小题，每小题 7分，满分 35分）
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1、解：设 , , ( , ),u x y v x y z f u v    则 ……………………………………（1分）

' '
1 2

' '
1 2

,..................................................................................(3 )

,................................................

z f u f v f f
x u x v x
z f u f v f f
y u y v y

    
     

    
    
     

    

分

2
' '
11 22

..................................(5 )

( ) ...........................................................................................(7 )z z f f
x y y x
  

  
   

分

分

2、解：
2

D

x ydxdy =
21

1 2

0
0

x
dx x ydy



  …………………………………………………（4分）

=
1

2 2

0

1 (1 )
2
x x dx =

1
15

……………………………………………(7分)

3、解：因为
2

1
0

1 1 1 1 1
2 2 2 2 4 2 21

2

n n

n n
n

x x x x
xx






 
            

  ， 2x  ，（4分）

所以  
1

1 1
0 1

1
2 2 2

n n

n n
n n

x nxf x
x

 

 
 

          
  ， 2x  。 …………………………..(7分)

4、解：由曲线的方程容易得到，点 ( 1,1,2 2)
2

M 
 对应的参数

2
t 
 ，在M点处

' ' '

2 2 2 2 2 2

| (1 cos ) | 1, | sin | 1, | (2cos ) | 2,
2t t tt t t t t t

tx t y t z     
     
       ………(3分)

因此在这点处曲线的切线方程为

( 1) 1 2 22 .
1 1 2

x y z


   
  …………………(5分)

曲线的法平面方程为 2 4.
2

x y z 
    ………………………………………………(7分)

5、易求得该幂级数的收敛区间为 ).1,1( …………………(3分)

)1,1(x ，令 





1

)(
n

n

n
xxS ，则 )()(

1

 


n

n

n
xxS

x
x

n

n










1
1

1

1
…(5分)

注意到 0)0( S ，  )(xS   



x x

x
x

dxdxxS
0 0

)1ln(
1

)( ……………………(7分)

四、应用题（本题共 2题，满分 16分）
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1、解：设容器高为h，底圆半径为 r，则
22 2s r rh   ，由于

2V r h ，则 2

Vh
r

 ，

代入上式得

2 2( ) 2 , (0 ),Vs r r r
r

     …………………………(2分)

3
2

4 ( ),
2

ds Vr
dr r




  令 0ds
dr

 ，有

3

2
Vr


 而 3

2

2

2

| 12 0
Vr

d s
dr






  ，………(8分)

故

3

2
Vr


 是唯一的极小值，从而，当

3

, 2
2
Vr h r


  时，即有盖圆柱形容器的高与

底圆直径相等时，用料最省。 ………………………(10分)

2、解：D: 122  yx
cos
sin

x r
y r





 

令 ………………………………… (2分)

V= dyx
D

)222( 22  = 2 


dr 
2

0

1

0

32 =  …………………………(6分)

五、证明：积分区域 D 为 y 轴,y=a,以及 y=x 所围成……………………………………(1 分)

( ) ( ) ( )

0 0 0
( ) ( ) ( )

a y a am a x m a x m a x

x
D

dy e f x dx e f x dxdy dx e f x dy        ………… (4分)

( )

0
( ) ( ) .

a m a xa x e f x dx  ………………………….(5分)

10浙江理工大学《高等数学 B2》期末模拟卷五

一 单选题（每小题 4分，共 24分）

1. A 2. D 3. A 4. B 5. C 6. C
二 填空题（每小题 4分，共 24分）

1. 4 4 0y y yⅱ- + = 2.
x y
x y
+

-
3.

1 ( 1)
1

z y x

z y x

x edz dx dy
xe

- -

- -

+ -
= +

+

4.
3
2

5. [ )2,4- 6. 2

1
(1 )x-

， ( 1,1)x Î -

三 计算题（每小题 6分，共 24分）

1.解：对应的齐次方程的通解是
2

1 2
xy C C e= + ………………………….2分

设特解为
* 2 xy Axe= ，代入原方程得

1
2

A = ，从而特解为
* 21

2
xy xe= …….1分
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故通解为
2

1 2
1( )
2

xy C C x e= + + ，由条件得 1
3
4

C = ， 2
1
4

C = …………..2分

所求特解为
23 1 (1 2 )

4 4
xy x e= + + 。 ………………………………….1分

2.解： 2

1z yf f y
x x x

j
¶

ⅱ= - + +
¶

……………………………………3分

2z yf y
x y

j j
¶

ⅱ ⅱ= + +
抖

…………………………………..3分

3.解：
2

2 2

1

45
8

y

y
D

xydxdy ydy xdx
+

-
= =蝌 蝌 ……………………………..6分

4解：
cos 1
2 1 2 1
n
n n

p
=

+ +
，级数

1

1
2 1n n

¥

= +
å 发散，\ 原级数非绝对收敛。…..3分

1 1

cos ( 1)
2 1 2 1

n

n n

n
n n

pゥ

= =

-
=

+ +
邋 ，而由莱布尼兹判别法可知，

1

( 1)
2 1

n

n n

¥

=

-

+
å 发散，

\ 原级数条件收敛。 …………………………………3分

四（8分）解： 2 2

( , ) 2 (4 ) 0
( , ) (4 ) 0
x

y

f x y xy x y
f x y x x y x y

ì ¢ = - - =ïïí
¢ï = - - - =ïî

得 0, (0 6)x y= ＃ ，点 (4,0), (2,1)

点 (2,1)是极大值点，极大值 (2,1) 4f = 。 ……………………………3分

在边界 0, (0 6)x y= ＃ 和 0, (0 6)y x= ＃ 上 ( , ) 0f x y = ， …………….2分

在边界 6x y+ = 上， 6y x= - 代入得
3 22 12z x x= - ， (0 6)x＃ ， ……….2分

得极小值为 (4, 2) 64f = -

最大值为 (2,1) 4f = ，最小值为 (4, 2) 64f = - 。 ………………………..1分

五．（8分）解： 2

1 1 1( )
3 2 1 2

f x
x x x x

= = -
+ + + +

………………………..2分

0

1 1 1( 1) ( )
1 2 2

n n

n

x
x

¥

=

-
= -

+
å ， 1 3x- < < ， ……………………………2分

0

1 1 1( 1) ( )
2 3 3

n n

n

x
x

¥

=

-
= -

+
å ， 2 4x- < < ……………………………………2分

2 1 1
0

1 1 1( ) ( 1) ( )( 1)
3 2 2 3

n n
n n

n

f x x
x x

¥

+ +
=

\ = = - - -
+ +

å ， 1 3x- < < ………..2分
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六 (8分)解：联立球面方程与抛物面方程可得， 2r a= ………………………….2分

2 2
2 2 2 3

0 0

1 5( 3 ) 2 ( 3 )
2 6

a
V d a r r rdr a

a
p

q p= - - = -蝌 。…………………….6分

七（4分）证明：由
1

n
n

u
¥

=

å 收敛知 lim 0nn
u


= ，……………………………………2分

从而
1lim

n
nu
= ¥ ，故级数

1

1
n nu

¥

=

å 发散。…………………………………………2分

11浙江理工大学《高等数学 B2》期末模拟卷六

一 填空题（每题 5分，共 25分）

1． 4,0|),( 222  yyxyx ；

2． wv
yy f

y
fee 1cos  ；

3．
)sin(3

1)sin(3ln3
2 yzxyz

yzxzxz
xy

y 


 ；

4．
24
1

；

5．





0

11,)1(
n

n xx .

二 选择题（每题 5分，共 25分）

1．A； 2．Ｄ； 3．Ｃ； 4．Ｃ； 5．（C）．

三、解：设 ),,( 000 zyx 为所求的切点，则

022 000  Dzyx ………①

1
2

2
02

0
2

0 
z

yx ………②

设 1
2

),,(
2

22 
zyxzyxF ，则

0000 2),,(' xzyxFx  ， 0000 2),,(' yzyxFy  ， 0000 ),,(' zzyxFz 
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由题设知 )1,2,2//(),2,2( 000 zyx ，由此得
12

2
2
2 000 zyx




 ，即 0000 , xzxy  . 代入

②得 1
2
5 2

0 x ，即
5
10

0 x . 从而
5
10

0 y ，
5
10

0 z ，即切点为











5
10,

5
10,

5
10

或 









5
10,

5
10,

5
10

…………..(5分)

将
5
10

0 x ，
5
10

0 y ，
5
10

0 z 代入①得 10D ；

将
5
10

0 x ，
5
10

0 y ，
5
10

0 z 代入①得 10D

综上所述，当 10D 或 10D 时，平面 Dzyx  22 与椭球面 1
2

2
22 

zyx

相切，切点为 









5
10,

5
10,

5
10

或 









5
10,

5
10,

5
10

.…………...……..….(10分)

四、解：（因被积函数
ze 只与 z有关，用“先二后一”法方便）

 



1

11222
zD

z

zyx

z dxdydzedve …………………………….(2分)





1

1

21 dzze z
）（ …………………………….(4分)

 
1

0

212 dzze z ）（ …………………………….(6分)

2 …………………………….(10分)

其中
222 1: zyxDz  .

五、解：对 )(xf 进行偶延拓

 


 0

cos)1(2 nxdxxan



 0

sincossin2




 

n
nx

n
nx

n
nxx
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














,5,3,14
,6,4,2,0

)1(cos2
2

2 n
n

n
n

n 



，……………………….（4分）

 



 0

0 2)1(2 dxxa . …………………………….(6分)

所以 





  xxxx 5cos

5
13cos

3
1cos41

2
1 22


, )0(  x ……(10分)

六、解：

令 









0

12

12
)(

n

n

n
xxs , 其收敛区间为 )1,1( ……….(4分)

2
0

2

1
1)('
x

xxs
n

n








………….（6分）

所以
x
xdx

x
xs

x







  1
1ln

2
1

1
1)(

0
2 ， )11(  x ………………(10分)

七、证明：记 xyxyxQxyxyyxP cos),(,sin),( 22  ，因为

x
Qxxy

y
P






 sin2 在整个 xoy平面上恒成立，又

x
Q

y
P





 , 在 xoy平面上连续，所以

dyxyxdxxyxy )cos()sin( 22  在整个 xoy平面上是某个二元函数的全微分…..(5 分)

为求 ),( yxu ，选择从 )0,0(O 到 )0,(xA 再到 ),( yxB 的折线为积分路径，则

 
),(

)0,0(

22 )cos()sin(),(
yx

dyxyxdxxyxyyxu

＝  
ABOA

dyxyxdxxyxydyxyxdxxyxy )cos()sin()cos()sin( 2222

＝ xyyxdyxyx
y

cos
2
1)cos( 22

0

2  .……………………...(10 分)

12浙江理工大学《高等数学 B2》期末模拟卷七

（有部分题目和卷 11重复，在试卷里删去了，但是答案里没有删去，望谅解）

一 填空题（每题 5分，共 25分）

1． 4,0|),( 222  yyxyx ；
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2． wv
yy f

y
fee 1cos  ；

3、 


 dxdye
yx

yx

422

22

)1( 4 e

4、微分方程 yyxy ln' 的通解为 cxey 

5、设 是球面 2222 azyx  的内侧，则曲面积分 


 dydzyyx )( 222 ＝0

二 选择题（每题 5分，共 25分）

1．A； 2．C； 3．D； 4．Ｃ； 5．（C）．
三 计算曲线积分（10分）

,)2cos()2sin( dyyedxyye xx

L
 其中 L为上半圆周 ,0,)( 222  yayax 沿逆

时针方向。

用格林公式

补充 L1, y=0,x从 0到 2a, (2分)
在 L+L1 上应用格林公式

,)2cos()2sin( dyyedxyye xx

lL
 

＝2  dxdy 2a (6分)

dyyedxyyedyyedxyye xx

lL

xx

L
)2cos()2sin()2cos()2sin(   

dyyedxyye xx

l
)2cos()2sin(   ＝

2a （2分）

四、计算曲面积分（10分）

,333
dxdyzdzdxydydzx 


 其中 为

2222 azyx  的外侧。

利用高斯公式 （2分）

,333
dxdyzdzdxydydzx 


 ＝ dxdyzyx  2223 （5分）

＝ 5

5
12 a （3分）

五、解：对 )(xf 进行偶延拓

 


 0

cos)1(2 nxdxxan



 0

sincossin2




 

n
nx

n
nx

n
nxx



第 25 页 共 32 页
















,5,3,14
,6,4,2,0

)1(cos2
2

2 n
n

n
n

n 



，……………………….（4分）

 



 0

0 2)1(2 dxxa . …………………………….(6分)

所以 





  xxxx 5cos

5
13cos

3
1cos41

2
1 22


, )0(  x ……(10分)

六、解：

令 









0

12

12
)(

n

n

n
xxs , 其收敛区间为 )1,1( ……….(4分)

2
0

2

1
1)('
x

xxs
n

n








………….（6分）

所以
x
xdx

x
xs

x







  1
1ln

2
1

1
1)(

0
2 ， )11(  x ………………(10分)

七、证明：记 xyxyxQxyxyyxP cos),(,sin),( 22  ，因为

x
Qxxy

y
P






 sin2 在整个 xoy平面上恒成立，又

x
Q

y
P





 , 在 xoy平面上连续，所以

dyxyxdxxyxy )cos()sin( 22  在整个 xoy平面上是某个二元函数的全微分…..(5 分)

为求 ),( yxu ，选择从 )0,0(O 到 )0,(xA 再到 ),( yxB 的折线为积分路径，则

 
),(

)0,0(

22 )cos()sin(),(
yx

dyxyxdxxyxyyxu

＝  
ABOA

dyxyxdxxyxydyxyxdxxyxy )cos()sin()cos()sin( 2222

＝ xyyxdyxyx
y

cos
2
1)cos( 22

0

2  .……………………...(10 分)

13浙江理工大学《高等数学 B2》期末模拟卷八

一、选择题 CCDBC CDDCA BC

二、填空题
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1． 2 21
D

x y d  2．(0,6) 3．
0

( , )
a y

y
dy f x y dx

  4． )1,1(

5． 2 0y y y    6． xcxy cos)(  7．      xyxyxxyx sincos2cos 

8.   
1

0

,
y

y

dxyxfdy

9.
5
3

p  10． 22 xy e  11． (0, 4) 12.
2

8


三、计算题

1. 解 答 ： 1. D ： 1≤x≤3 x-1≤y≤2 ， 改 变 积 分 顺 序 ，

2 1 2

0 1

1sin (1 cos 4)
2

y
I dy y dx


   

2. 解答：
12 2 22

0 0
ln(1 ) ln(1 ) ln 2

2 4

              
D

I x y d d d 。

3. 解答： ( , , ) ,zF x y z x y z e    则：
z

zyx eFFF  1,1,1 .

,
1
1

z
z

x

eF
F

x
z







z
z

y

eF
F

y
z







1
1

，
y
ze

eyx
z z

z 









2

2

)1(
1 .

)1( 3z

z

e
e




4. 解 答 ：

dy
x
xdxdxdy

x
x x

x
D

 
2

sinsin 1

0
dx

x
x

y
x
x

2

1

0

sin
 dxxxx 

1

0
)sin(sin 1 sin1 

5. 解 答 ： 1,2,023 21
2  rrrr ， 对 应 齐 次 方 程 通 解 ：

.2
2

1
xx eCeCY   1,*   bbxey x

所求通解： .2
2

1
xxx xeeCeCy  

6. 解答： 1lim 1n

n
n

a
a

 


  ， ;1)1(,1

1

1 收敛
n

x
n

n




 .1,1
1

发散
n

x
n





 收敛域（-1，

1]，

1 1 1

0
1 1

( ) ( 1) ( 1)
n xn n n

n n

xS x x dx
n

 
  

 

    
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 





x

n

nn dxx
0

1

11 })1({

)1ln(
1
1

0
xdx

x
x




 

7. 解答： 1lim 0n

n
n

a
a

 


  , R   ,收敛区间为  , 

设

         
2 2

1 1 1
1 1

1 1 1 1
,

! ! 1 ! 1 !
n n n n

n n n n

n n n nS x x x x x x xS x S x x
n n n n

   
  

   

    
    其中

         
1

1 1
10 0 0

1 1 1 11 ! 1 ! 1 ! 1 !

n nx x xn n x

n n n n

n n x xS x dx x dx x dx x xe
n n n n

   
 

   

    
        

所以      1 1x xS x xe x e   。故      1 1 xS x xS x x x e  

8. 解答：
2ln(1 2 ) ln(1 )(1 2 ) ln(1 ) ln(1 2 )x x x x x x        

1
2 1

1 1 1

2 ( 1) 2 1 1ln(1- - 2 ) ( 1) , [ , )
2 2

n n n n
n n n

n n n

xx x x x x
n n n

  


  

 
       所以

四、应用题

1. 解答：即求成本函数  yxc , 在条件 8 yx 下的最小值

构造辅助函数   )8(2, 22  yxxyyxyxF 

解方程组













08
04
02

yxF
yxF
yxF

y

x






解得 3,5,7  yx

这唯一的一组解即为所求，当这两种型号的机床分别生产5台和3台时，总成本最小，最小

成本为：

2835325)3,5( 22 c （万）

注：还有其他方法，请大家自己考虑一下！然后两种方法比较一下，你更倾向于哪种解题

方法？

2．利用二重积分的几何意义计算球面
2 2 2 23x y z a   与抛物面

2 2 2 ( 0)x y az a   所

围公共部分立体的体积

解：所求立体在 xoy面上的投影区域为：
2 2 2: 2D x y a  -
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2 2
2 2 23

2D

x yV a x y dxdy
a

 
    

 


22 2 2

0 0
( 3 )

2
a rd a r rdr

a

   

3 52 ( 3 )
6

a 

五、证明题

1. 证明：因为正项级数


1n
na 和



1n
nb 都收敛，所以 lim 0nn

a


 ， lim 0nn
b




又
2 2 2( ) 2n n n n n na b a b a b    ，由比较判别法

2 2 2lim 0, lim 0, lim 0n n n n

n n n
n n n

a b a b
a b a  

   ，

所以级数
2

1
( )n n

n
a b





 也收敛。

2. 证明：因为 1
1
( )n n

n
a a






 收敛，所以部分和 1 1 1
1
( )

n

n k k n
k

S a a a a 


    的极限存在

故 nS 有界，从而数列{ }na 有界。

即存在常数 0M  ，使 | | ( 1, 2,3, )na M n   ，故 | | ( 1, 2,3, )n n na b Mb n  

由于
1

n
n
b




 是收敛的正项级数，由比较判别法知，

1
n n

n
a b




 绝对收敛。

14浙江理工大学《高等数学 B2》期末模拟卷九

一 选择题（4分 / 题 共 24分）

1. B 2、 C 3、A 4、C 5、D 6、D
二 填空题（4分/题 共 24分）

1. —5 2、 4 4 0y y y    3、 ( )xye ydx xdy

4、0 5、2 6、
1
2
，

3 1,
2 2

    

三 计算题（6分/ 题 共 30分）

1.解：通解：
4

1 2
1 11
2 8

x xy C e C e x    
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2．解： 1 22 xyz yf xe f
y
    


2
2 2 2 2

1 11 12 22 22 2 4 4 xy xy xyz f y f xye f x e f x e f
y
          


2
2 2 2

11 12 224 2( ) (1 )xy xy xyz xyf x y e f xye f e xy f
x y
          
 

3．解： 2

1 2

yFz
x yF F


 

  

2
2 1

1 2( )
zF y Fz

y y yF F
 


  

z zdz dx dy
x y
 

 
 

2

1 2

yF
yF F


 

 

2
2 1

1 2( )
zF y Fdx dy
y yF F

 


 

4．解：

y
x

D

e dxdy 2

1
1
2

y
x

x
x

dx e dy  
3 1
8 2
e e 

5．解：
cos
2 1
n
n



1
2 1n




，且级数
1

1
2 1n n



 
 发散，所以不绝对收敛。

又
1

cos
2 1n

n
n


 
 =

1

( 1)
2 1

n

n n








 ， 1n nu u  ， lim nn
u



1lim
2 1n n




0

故级数
1

( 1)
2 1

n

n n








 收敛，所以原级数条件收敛。

四（8分）

解：解：

2 2 2

2 2 2

9
1

8
x y z

z
x y z

      
 

 所求立体在 xoy面上的投影区域为：
2 2: 8D x y  ，

0 2 2r   ， 0 2  

2 2
2 22 ( 9 )

8D

x yV x y d
   

2 2 2 2

0 0

22 ( 9 )
4

d r r rdr

    24

五．（8分）

解：
2ln(1 2 ) ln(1 )(1 2 ) ln(1 ) ln(1 2 )x x x x x x        由

1

1
ln(1 ) ( 1)

n
n

n

xx
n






  且 ， ( 1,1]x 
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1

1 1

( 2 ) 2 1 1ln(1 2 ) ( 1) , [ , )
2 2

n n
n n

n n

xx x x
n n

 


 


       

1
2 1

1 1 1

2 ( 1) 2 1 1ln(1- - 2 ) ( 1) , [ , )
2 2

n n n n
n n n

n n n

xx x x x x
n n n

  


  

 
       所以

六（6分）证明：

1(1 ) 1lim lim(1 )
n

n
n

n n
n

u
n e
u n 


   ，

0
n

n
u




 绝对收敛

0

1(1 )n
n

u
n





  收敛，即级数
0

1(1 )n n
n

u
n





 绝对收敛。
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